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VERBALE n.44
SEDUTA DEL 2 novembre  2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 2 (due) del mese di novembre la Commissione Consiliare
8 è convocata, alle ore 16.00 in modalità telematica, secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985  del  31  marzo  2022  e  in  sede  consultiva,
secondo l'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale,  con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazioni del Presidente; 
• Esame ed eventuale espressione di parere su Mozione n. 823/2023 “Sicurezza Stradale e

Benessere Psicologico”. 
• Approvazione verbali sedute precedenti; 
• Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione 8 sono presenti Serena Peccianti e Andrea Barbagli, Struttura
autonoma del Consiglio Comunale.   
Per la diretta streaming è presente Sara Borchi.

Alle ore 15:58 è collegato telematicamente il consigliere Cocollini.Alle ore 16:00 si collega te -
lematicamente la Presidente Innocenti, la consigliera Bonanni, la consigliera Dardano, il consi -
gliere Piccioli.Alle ore 16:03 si collega telematicamente il consigliere De Blasi.Alle ore 16:05 si
collegano telematicamente i consiglieri Asciuti e Santarelli.

   
La Presidente INNOCENTI dichiara aperta la seduta del 2 novembre alle ore 16:06 chiedendo di
fare l’appello alla Segretaria  Peccianti che procede.

Alle 16:06 sono presenti collegati telematicamente i seguenti Consiglieri/e 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Andrea Asciuti
Componente Michela Monaco
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli
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La Presidente INNOCENTI introduce l’ ordine del giorno, l’esame e eventuale espressione di pa-
rere sulla mozione  n. 823/2023 “Sicurezza Stradale e Benessere Psicologico”, chiede ai consiglieri
di visionare il verbale in approvazione e da la parola alla proponente, la consigliera Dardano, per
l’illustrazione della proposta.  

Alle ore 16:07 si collega telematicamente il Consigliere Pampaloni.

La Consigliera Dardano presenta la mozione, dice che è finalizzata a rendere strutturale il servi-
zio di accompagnamento e sostegno psicologico ai familiari delle vittime della strada e alle forze
dell’ordine che devono devono trattare questi casi ;dice che è’ un servizio di pubblica utilità, fina-
lizzato al superamento del lutto, alla resilienza;prosegue dicendo che è’ un servizio che già c’è nel
comune di Firenze,c’è un protocollo attivo, ma nel periodo 2017-2022 sono stati spesi solamente
14 mila euro;la mozione proposta  intende invece vincolare lo 0,05 percento dei proventi delle
multe per il sostegno psicologico, proventi che comunque devono essere reinvestiti per la sicurez-
za stradale. Prla del Lavoroell'Associazione Gariele Borgogni onlus e del suo rapporto con essa.
La consigliera afferma infine che occorre trovare una copertura con fondi strutturali: questo ga -
rantirebbe alle professioni sanitarie e alle forze dell’ordine, che potrebbero avere al loro interno
personale formato, una continuità così importante per le professioni che si occupano del lutto.

La  Presidente INNOCENTI ringrazia la Consigliera Dardano e  ricorda il lavoro della Com-
missione in questa materia ,  che la sicurezza stradale è stata affrontata a tutto tondo e tante
volte;dice che conosce bene le varie problematiche di un omicidio stradale, e che nel 2022 hanno
fatto un atto come commissione sul sostengo psicologico.Apre il dibattito ai consiglieri che si
sono prenotati

La Consigliera Bonanni dice che in Commissione hanno affrontato tante volte l’argomento;che
in linea di massima si può essere d’accordo con l’atto. Nel 2022 hanno fatto un atto in commis-
sione, avrebbe voluto ci fosse un riferimento nella mozione a questo. Non è d’accordo a quantifi-
care  il  contributo  del  comune  come  percentuale  sulle  multe.  Per  l’attivazione  del  servizio
sull’area metropolitana si potrebbe fare una risoluzione.

La Presidente INNOCENTI ricorda che per l’area metropolitana sono stati fatti dei protocolli
per attivare questo servizio. 

Il Consigliere Asciuti interviene e parla dell’associazione Borgogni e dice di conoscere il padre e
la sua sofferenza. Dice di essere favorevole aumento di fondi ma visto che era già stato approvato
atto simile l’anno scorso dovrebbero contare su quello, magari con un approfondimento tecnico.
Dichiara che si asterrà , come fatto nella votazione in commissione 4.

Il Consigliere Pampaloni sostiene che, se si vuole essere coerenti, sia corretto richiedere l’attua-
zione completa dell’atto già approvato. 
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Il Consigliere Cocollini dice l’atto del 2022 non è stato attuato completamente. Dice che questo
atto impone un automatismo sul bilancio, e non dovrebbe essere fatto con una mozione ma oc-
correrebbe lavorare sui  documenti  del  bilancio presentando emendamenti  e  capitoli  appositi.
Dice che gli atti d’indirizzo dei consiglieri di maggioranza se non sono stati attuati c’è un a scarsa
attenzione sul tema. Dice di essere favorevole in linea generale all’atto.

Prende la parola la Presidente Innocenti e dice che ha voluto ricordare l’atto precedente perchè
a suo parere vede nell’atto in esame alla data odierna  tre punti già sorpassati: per prima cosa è già
stato firmato ed e è attivo un protocollo, essenziale, richiesto anche dall’Associazione Gabriele
Borgogni e dalla polizia municipale; in secondo luogo il fatto di stanziare una cifra fissa  indipen-
dentemente dalle multe è importante perché da una base bisogna partire, e questo era stato previ-
sto dall’atto precedente; infine per quanto riguarda il punto tre, in cui si chiede “di inserire tale
progetto di supporto come sostegno psicologico sul territorio e servizio sociale di comunità”,chiede
delucidazioni alla consigliera Dardano se voglia che il progetto sia inglobato nel sistema pubblico
di salute mentale.

La Consigliera Dardano, per quanto riguarda la città metropolitana, risponde alla consigliera
Bonanni che il protocollo è stato firmato ma i soldi stanziati provengono completamente da do-
nazioni private. Risponde al Consgliere  Asciuti che la mozione non si sovrappone all’altro atto
perché quello non prevedeva una modalità di finanziamento.

IL Consigliere Piccoli dice che l’atto è complementare  a quello già approvato, propone di so-
spendere la votazione , vista l’unitarietà comune di intenti a portare avanti il tema, e dare il tem-
po ai commissari di approfondire per poter arrivare a una votazione condivisa.

Il  Consigliere Asciuti  dice di aver già chiesto durante l’esame dell’atto nella commissione 4 e
chiede anche oggi approfondimenti con i tecnici.

Prende la parola la Presidente Innocenti e dice che non condivide il prendere i soldi da una per-
centuale di proventi delle multe perché c’è bisogno di una base fissa, che poco o tanto che sia ci
deve essere, e fa una proposta: cercare di inglobare i due atti, e fare un approfondimento rispetto
l’introduzione del protocollo e in generale allo stato di attuazione dell’atto del 2022. La Presiden-
te chiede quindi di non votare l’atto in data odierna.

Il Consigliere  Cocollini  fa notare che lo 005 percento è una cifra enorme, 5 milioni di euro.
Di fronte a 14 000 mila euro. Basterebbe un milione di euro. Si chiede se al di la di tutto si voglia
o no finanziare questo sostegno con uno strumento importante. Lui è a favore, basterebbe anche
lo 0,01%

La Presidente Innocenti  riprende la parola e chiede alla consigliera Dardano se intenda votare
l’atto o pure no.
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La Cosigliera Dardano  dice che visto che l’atto è stato votato già dalla Commissione 4 intende
portarlo in votazione, perché la mozione da lei presentata e l’atto del 20222 sono effettivamente
due strumenti diversi : con la mozione odierna si stanziano risorse economiche per il benessere
psicologico.
La presidente Innocenti interviene per dichiarare il non voto, in quanto aveva chiesto la possibili-
tà di fare un atto unico: una delibera è stata fatta, c’è un protocollo, c’è ufficio apposito per la si-
curezza stradale, si impegna come commissione a fare approfondimenti.

La Presidente Innocenti da la parola al Consigliere Cocollini per dichiarazione di voto.
Il Consigliere Cocollini dichiara il voto a favore e che non proporrà emendamenti : la sua idea sa-
rebbe stata  quella di proporre l’abbassamento allo 0,01 percento, e dichiara che andrà a vedere
nel bilancio le risorse che verranno stanziate.

Prende la parola la  Presidente Inncenti   e  chiede al Segretario di procedere con l’appello per
l’espressione del parere alla Mozione n. 823/2023 “Sicurezza Stradale e Benessere Psicologico”
ricordando che sarà ritenuto valido come appello finale per la verifica dei Consiglieri presenti.

Mozione n. 823/2023 “Sicurezza Stradale e Benessere Psicologico”

Esito:  Parere Favorevole
4 (quattro ) favorevoli  (Cocollini, -Dardano, -De Blasi, Piccoli)
5 (cinque ) presenti non votanti.(Innocenti,Monaco,Bonanni,Pamapolni, Santarelli)
1 (uno)astenuto.(Asciuti) 

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta della Commissione 8 alle ore 17.00.
Alla seduta hanno partecipato:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco  
Componente Andrea Asciuti 
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli 

La Segretaria                         La Presidente
Serena Peccianti Alessandra Innocenti
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Verbale letto ed approvato nella seduta del
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